
Súčty

Dôkazy matematickou indukciou (binomická veta)

Pascalova formula. V nasledujúcich pŕıkladoch využijeme túto vlastnost’ kom-
binačných č́ısel: (
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Priklad. Pre každé prirodzené č́ıslo n plat́ı vzt’ah
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Predokladajme teraz, že n ≥ 1. Postupnými úpravami dostaneme
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Tvrdenie (2) dokážeme matematickou indukciou podl’a n. Základný krok. Pre
n = 0 tvrdenie plat́ı, pretože
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Indukčný krok. Predpokladajme, že tvrdenie plat́ı pre n (IP). Dokážeme, že
plat́ı aj pre n + 1. Postupnými úpravami dostaneme
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Lema. Nech n je prirodzené č́ıslo. Potom pre l’ubovolné x a y plat́ı
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Dôkaz. Postupnými úpravami dostávame

n+1∑
k=0

(
n + 1

k

)
xkyn+1−k =

(
n + 1

n + 1

)
xn+1yn+1−(n+1) +

n∑
k=1

(
n + 1

k

)
xkyn+1−k +

(
n + 1

0

)
x0yn+1−0 (1)

=

xn+1 +

n∑
k=1

((
n

k − 1

)
+

(
n

k

))
xkyn+1−k + yn+1 =

xn+1 +

n∑
k=1

(
n

k − 1

)
xkyn+1−k +

n∑
k=1

(
n

k

)
xkyn+1−k + yn+1 =

x

(
xn +

n∑
k=1

(
n

k − 1

)
xk−1yn−(k−1)

)
+ y

(
n∑

k=1

(
n

k

)
xkyn−k + yn

)
=

x

((
n

n

)
xnyn−n +

n−1∑
k=0

(
n

k

)
xkyn−k

)
+ y

(
n∑

k=1

(
n

k

)
xkyn−k +

(
n

0

)
x0yn−0

)
=

x

(
n∑

k=0

(
n

k

)
xkyn−k

)
+ y

(
n∑

k=0

(
n

k

)
xkyn−k

)
= (x + y)

n∑
k=0

(
n

k

)
xkyn−k.

Tým sme dokázali vzt’ah (4).

Binomická veta. Nech n je prirodzené č́ıslo. Potom pre l’ubovolné x a y plat́ı
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Dôkaz. Základný krok indukcie pre n = 0 odvod́ıme takto:
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Predpokladajme teraz, že tvrdenie vety plat́ı pre n (IP). Ukážeme, že plat́ı aj
pre n + 1. Skutočne, postupnými úpravami totiž dostaneme
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Týmto sme dokázali indukčný krok.


